

# “娘家人”把温暖送到职工心坎上

G“两节”送温暖 工会在行动

## 一杯姜茶 满城温暖

本报记者 黄洪涛  
本报通讯员 吴文龙 徐文洁

“阿姨，元旦快乐！这是我和妈妈熬制的姜茶，你们工作很辛苦，喝了茶身体会暖和些！”9岁的许舒妍将一杯热乎乎的姜茶递给环卫工人张师傅手中。接过姜茶，张师傅开心地说：“新年第一天收到这样一份礼物，感觉心里很温暖！”1月1日一早，江苏常州溧阳市近400名中小学生和家長手捧自家熬制的热姜茶穿梭在大街小巷，为坚守岗位的早餐摊主、保安员、早班车司机、外卖小哥等城市劳动者送上新年第一杯姜茶。

“一杯姜茶，温暖溧阳”关爱劳动者公益活动由溧阳市总工会主办、汇众社工协会承办，依托户外劳动者驿站，采用主会场与13个分会场同时开展的方式，将温暖

传递给户外劳动者。主办方贴心地准备了包括帽子、耳罩、围脖、手套、暖宝宝、保温杯等在内的“暖冬套装”随姜茶一起送出。暖暖的姜茶、满满的情意，为户外劳动者驱走冬日的严寒，也温暖了一座城。

当天，参加活动的志愿者还体验了城市劳动者的日常工作。孩子们有的加入环卫工人的清扫大军，和环卫工人一起清理垃圾；有的和保安叔叔一起站岗、登记……小志愿者们在亲身体验中播下爱与善良的种子，在劳动中收获快乐和成长。

据悉，“一杯姜茶，温暖溧阳”关爱劳动者公益活动已经开展5年。“一杯姜茶表达的是对劳动者的爱和尊重，传递的是一座城市的温度，希望以此呼吁社会进一步关心关爱并尊重劳动者，形成全社会崇尚劳动、热爱劳动的良好氛围。”溧阳市总工会相关负责人说。



日前，在广东省深圳市龙岗区龙城街道总工会职工服务中心，112名外卖员“回家”享用工会“爱心餐”。这是龙城街道新就业形态行业工联会组织的“送温暖”活动，现场还赠送综合互助保障服务等。 本报记者 刘友婷 本报通讯员 杨诗勇 摄

## 边境执勤点来了“娘家人”

本报记者 赵黎浩 本报通讯员 高雅兰

“我们这个执勤点昼夜温差很大，工会给我们带来的暖心物资，送到了我们心坎上。”近日，在云南省临沧市芒卡镇白岩村马落抵边警务室，民警李政看着手上的礼包开心地说。

派上了大用场，冻僵的手不一会就暖和起来。

据了解，赣州爱康光电三期5GW异质结项目正值设备进厂和外国收尾的关键时刻，为了抢抓施工进度，300多名建筑工人冒着严寒坚守岗位。他们的急难愁盼问题也牵动着“娘家人”的心，为了帮助一线施工人员抵御严寒、更好开展工作，南康区总筹集送温暖资金7万余元，并连夜调集保暖物资，及时将关怀和温暖送到一线施工人员手上。

南康区总相关负责人表示，工会将继续做好一线职工防寒保暖工作，确保他们身体健康，督促项目及时发放工资，切实保障职工权益，保证岁末年初期间项目安全稳定。

## “礼物沉甸甸，心里热乎乎”

本报记者 王鑫 方大丰

“礼物沉甸甸，心里热乎乎”。住院期间，你们专程来看望我，这次又大老远赶来慰问……”看到推门而入的湖南省衡阳市道路货运行业工会联合会副主席彭伟彪，正在家中养伤的衡东县货车司机侯师傅又惊喜。

这是近日衡阳市总工会开展慰问新就业形态劳动者活动中的一幕。记者了解到，由湖南省总工会、湖南省职工帮扶基金会主办的2023年“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”，向全省困难新就业形态劳动者发放约2000个“工会温暖大礼包”，主要慰问对象为家庭收入水平明显偏低、子女教育费用负担过重、个人或家庭成员因病致困的快递员、网约车司机等新就业形态劳动者。

侯师傅因车祸导致右腿截肢。彭伟彪为此驱车60余公里来到侯师傅家送上温暖。

活动当天，140名快递员、货车司机和外卖配送员也收到了衡阳市总工会送上的关爱大礼包和慰问祝福。拆开关爱大礼包，外卖小哥周权发现，里面不仅有冲锋衣、围巾、保温杯、保温饭盒这类户外工作必备“神器”，还有床上四件套、菜籽油等生

活物资。“东西都很实用！”周权说。

除了大礼包，永州、湘潭、邵阳3地工会驿站还为外卖配送员、网约车司机、环卫工人等户外劳动者赠送了营养餐。“在这么冷的天能吃上一份热气腾腾的营养餐，暖胃更暖心。”永州市户外工作者韩秀娟说。

## “暖水袋派上了大用场”

本报记者 王晓颖  
本报通讯员 陈志文 申志强

近日，寒潮来袭，气温骤降，在江西赣州爱康光电科技有限公司三期项目建设工地上，建筑工人顶着寒风奋战在施工一线。不远处，赣州南康区总工会的工作人员带着暖水袋、手套、耳罩等保暖用品，为坚守岗位的建筑工人送上温暖。

“工会送来的保暖用品太贴心、太及时了，让我们倍感温暖，工作更有干劲了。”该项目建筑工人张群庚说，在户外工作时经常冻得手指失去知觉，工会送来的插电暖水袋就

## 迎新促就业 助推开门红

1月6日，在浙江省义乌市新春人力资源交流大会现场，求职者了解用工信息。

当日，200余家企业提供5000多个工作岗位，现场设有校企对接专区、劳务协作基地对接区、直播带岗专区等特色区域，为参会人员提供一站式就业服务体验。

新华社发（蔡献明 摄）

## G 新闻特写

## 争当岗位能手

杨明清 本报记者 张楠 本报通讯员 李冉

电动三轮车保洁障碍赛、大型环卫车辆冲洗保洁、配电箱组装竞速、抢修排水竞速、正压式呼吸器穿戴竞速……近日，山东省青岛新城维公司工会举办的第十届“城维杯”职工岗位技能竞赛现场，参赛选手忙得热火朝天。

此次比赛共分为环卫保洁、园林绿化、市政维护、排水作业4个竞赛项目类别11个竞赛项目，经过前期的层层选拔，86名选手脱颖而出闯入“决赛圈”。

人行道铺装比赛项目现场，18名市政工人3人一组，分工明确，团队配合默契。紧张忙碌过后，一条崭新的人行道出现在眼前。

与此同时，电动三轮车保洁障碍赛也拉开了帷幕，参赛选手驾驶着三轮车在各自的障碍赛道上左闪右转，划出优美的“S”曲线，到达指定位置后，选手们旋即冲进保洁区，用手里的扫帚将散落在路面的垃圾一一清扫、收集。

作为树干涂白项目的参赛选手，青岛高新城维绿化分公司工作人员叶广超说：“在进行涂白作业时，需要保持顶部整齐划一，树皮缝隙与树干孔洞处也需要反复涂刷、没有遗漏，涂刷后要要做到均匀一致。同时，还要保持树干下地面卫生。”

近年来，青岛高新区总工会发挥职业技能竞赛在技能人才培养、选拔和激励方面的作用，培养了一批具有工艺专长的技能人才队伍。在区总工会指导下，此次“城维杯”职工竞赛活动为职工搭建了“学、比、赶、帮、创”的平台，达到“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的目的。



## 兰石集团以赛促练培育优秀技能型人才

# 职工技术比赛运动会36年不断线

本报讯（记者康劭）近日，兰州兰石集团有限公司2023年度职工技术比赛运动会多工种联合技能对抗赛举办。赛场上，每队6人共9支代表队激情比拼，最终装备公司“超越”队、重装公司“卓越先锋”队、装备公司“智联”队分获一、二、三等奖。

像这样的特殊“运动会”，兰石集团坚持了36年。每年的职工技术比赛运动会都有万名职工参赛。该集团力争让每一位一线工人都有机会通过以职工技术比赛运动会为代表的系列职工技能素质提升活动，以赛促练、以赛促学，成为人生出彩的优秀技能型人才。

“持续开展的职工技术运动会，充分调动一线职工的积极性和创造性，培养出企业生产经营的中坚力量。”大赛裁判长，兰石集团车工首席操作师、正高级工程师邹斌对职工技术运动会情有独钟。当年，邹斌正是踏着企业每年一度职工技术运动会的节奏，不断提升自我，从一名学徒工一步步成长为全国劳动模范、国家级技能大师工作室负责人。

兰石集团始建于1953年，作为一家以石化能源装备制造为主业的国有企业，其自主研发的设备设施填补了国内能源装备领域百余项技术和产品空白，被誉为“装备中国功勋

企业”。近年来，面对大数据、人工智能带来的数字化变革，兰石集团推进智能工厂、数字车间、智能生产线等重点项目建设。特别是在推进产业工人队伍建设改革中，努力清障搭台、强化保障，培养了一支技艺精湛、结构合理的高技能人才队伍。

截至目前，兰石集团高级以上的高技能人才占产业工人总量的比重超过40%，其中技师、高级技师达到510人，近百名高技能人才获得省级以上技术能手、技术标兵称号，在企业发展新能源、新材料装备制造中完成多个“中国第一”和“世界领先”项目。

## 川渝工会启动“百万职工游巴蜀”活动

组织职工共享两地文旅项目优惠

本报讯（记者李娜）记者从四川省总工会获悉，四川省、重庆市两地工会于1月1日启动“百万职工游巴蜀”促消费活动，让职工共享川渝两地经济社会高质量发展成果，不断提升职工获得感、幸福感。

据了解，“百万职工游巴蜀”活动启动后，川渝两地基层工会可根据实际情况，组织职工观看具有两地地域特色的曲艺、话剧、歌舞剧等红色剧目演出，弘扬两地优秀传统文化、进行爱国主义教育；利用川渝两地文旅资源平台，为职工购买文化旅游年票，可包含两地景区景点、文博场馆、纪念馆、文艺演出等文旅项目，鼓励职工出游；组织两地职工联合开展传承红色精神、展示发展成果、讲好巴蜀故事的视频类、诵读类、书画类、表演类、体育类等文体活动，引导两地职工互动、互学、互促。

同时，川渝两地工会将携手文旅部门共同推进职工数字文旅消费平台建设，鼓励景区景点、旅行社、酒店、民宿、文艺院团等推出优惠产品入驻数字化平台，让两地基层工会和职工群众可通过平台预约丰富的文旅项目，实现宣传组织、平台结算、数据管理一体化和规范化。

此外，两地工会还进一步明确了活动开展经费来源、开支范围和标准。其中，基层工会可以据实列支职工观展、观影所产生的相关费用，允许基层工会用会费为职工购买不超过200元/人/年的川渝两地文旅年票，允许基层工会跨川渝两地组织职工文体活动，并可向单位申请必要的经费支持。

以点带面激发职工创造活力

## 西宁评选表彰职工优秀技术创新成果

本报讯（记者那生祥）近日，青海省西宁市第七届职工优秀技术创新成果评选结果揭晓，评选出职工优秀技术创新成果一等奖5个，二等奖、三等奖、优秀奖各10个。2023年以来，西宁市总工会持续开展技术革新、合理化建议、网上练兵和“五小”等职工创新活动，创建命名10家市劳模和工匠人才创新工作室、6家示范性工作室，引导职工参与科技创新，助推全市经济社会高质量发展。

据了解，西宁市职工优秀技术创新成果申报项目涉及现代农业、材料科学、食品科学、生物医药和资源环保等技术领域。针对评审的创新成果数量多、覆盖面广、涉及部门多等情况，评选活动通过“宣传发动、组织实施、评选通报、总结验收”4个步骤整体推进，邀请来自中国科学院青海盐湖研究所、青海大学、青海师范大学、西宁市第一人民医院等单位的9名技术专家组成评审组，围绕产品研制难易程度、专业技术前瞻性、创新创效和推广运用价值等方面进行综合评审。

西宁市总工会通过劳模工匠讲堂、名师带徒，以及“劳模和工匠人才创新工作室如何炼成”现场直播活动，开展“劳模工匠进校园”“劳模工匠志愿者”服务等多种方式，对评选活动进行宣传，以点带面，激发职工创新潜能和创造活力，为企业发展注入新的活力。

本次活动由西宁市总工会、市科技局、市科协联合开展。自评选活动开展以来，西宁市开展技术创新攻关难题356项，评选出260余项创新成果，帮助3600余名产业工人提升技术等级。

助力旅游发展 安全守护到“家”

## 河北高速公路服务区职工比拼服务

本报讯（记者李昱霖 通讯员路晓雯）日前，河北高速公路服务区职工助力“这么近，那么美，周末到河北”活动结束。通过两个多月的持续推动和精彩比赛，一批优秀服务区脱颖而出，一批优秀职工崭露头角，一批河北地方特色美食被挖掘。

此次活动由河北省总工会、省国资委、省交通运输厅、省文旅厅主办。活动期间，河北高速公路服务区服务意识进一步增强，基础环境、餐饮休息、停车安保、道路救援、宣传标识等服务设施和举措进一步改善提高。太子城服务区在公共卫生间增设烘手器，新建母婴室；香河服务区重新装修了客房、咖啡吧、司机休息室等；衡水服务区在进出口安装了无线控制统计车流量系统，保安员24小时安全守护；定州服务区升级改造自助餐厅，24小时免费提供饮用水和微波炉加热服务等。

经过选拔，太子城服务区等10个服务区被授予“河北高速公路助力旅游发展示范服务区”称号，解士超、陈洪泽等12名职工获得职工应急救援技能竞赛和加油技能竞赛奖，《定窑瓷器》等27个作品获得旅游资源宣传创意竞赛奖，香河肉饼、金毛狮子鱼等41道中式小吃和中式热菜被授予河北高速公路服务区“河北地方特色餐饮美食”称号。

大连高新区总在廉租房公寓建文体中心

## 2000职工有了文体休闲好去处

本报讯（记者刘旭 通讯员顾典）城市书房、健身俱乐部、全媒体工作间……这是建在职工廉租房公寓楼下的一个个文体休闲场所。记者日前获悉，辽宁省大连高新技术产业园区总工会在帮助2000多名青年职工解决“住房难”后，又多方协调，在公寓内建成职工文体培训中心，让住在公寓的职工有了文体休闲的好去处。

据了解，大连高新区现有职工16万人，其中有租房需求的单身职工约占60%。为了解决这部分职工的住房难题，高新区总牵头，协调国土、人社等部门，将该区凌水街道王家村“青春公社”公租房项目改建为职工廉租房公寓。同时高新区总投资290万元为房间配备了桌椅、床铺等设施，按照每平方米24元收取月租金。该举措解决了2000多名职工的住房难题。

2023年4月，高新区总利用职工公寓闲置房屋改建成的高新区职工文体培训中心投入使用。文体中心内，城市书店宽敞明亮，还提供现磨咖啡等服务；创意空间提供烘焙、茶艺、插花、冲泡咖啡等多种培训；形体形象训练室有瑜伽、舞蹈、器乐等培训；职工驿站有全媒体工作室、书画培训室、短视频培训等。文体中心每周三、周日14时至21时开放，由工会干部和志愿者负责服务工作。

“城市书店装修很典雅，漂亮，不输网红书店。”塔塔信息技术有限公司（中国）有限责任公司大连分公司职工何金庭是文体中心的常客，他每周都会来此看书和休闲。